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În Ńară

Festivalul Muzicii
Româneşti, Iaşi

Carmen CHELARU

În luna august, un cotidian românesc observa că, în
pofida crizei, românii organizează şi participă la aproximativ 300
de festivaluri! Concluzia? Românul a privit  mereu partea
frumoasă a vieŃii, oricât de vitrege au fost condiŃiile!

Între multele festivaluri, există unul – la Iaşi – dedicat în
întregime muzicii culte româneşti.

După zece ediŃii urmate de o întrerupere de două
decenii, în toamna anului 2007, două instituŃii muzicale ieşene –
Universitatea de Arte George Enescu şi Filarmonica de Stat
Moldova – şi-au dat mâna, reluând şirul întrerupt în 1988. Aşa a
început noua serie a Festivalului Muzicii Româneşti – în luna
octombrie. 

Primăria municipiului a avut anul acesta iniŃiativa de a
include evenimentul în tradiŃionalele Sărbători ale Iaşului, ce
se organizează în fiecare an în jurul uneia dintre cele mai
importante sărbători religioase ale spaŃiului ortodox – Hramul
Sfintei Cuvioase Parascheva. Desigur, aceasta nu uşurează
sarcina organizatorilor, dimpotrivă; dar conferă festivalului o
şansă în plus de a câştiga audienŃă, pe plan local, naŃional şi, în
timp, internaŃional. 

Festivalul de la Iaşi câştigase, de-a lungul primelor
zece ediŃii, un public din ce în ce mai numeros şi, mai presus de
orice, interesat şi avizat. În lunga pauză ce a urmat, dorinŃa şi
obişnuinŃa de a asculta muzică românească de valoare s-a
pierdut în mare parte. Ea se înfiripă acum din nou şi va creşte
cu certitudine, dacă Festivalul îşi va păstra continuitatea. De
aceea, organizatorii s-au străduit să continue – aliniindu-se
condiŃiilor financiare din ce în ce mai restrânse – apelând în
principal la forŃe artistice locale.

Conform tradiŃiei, Festivalul de anul acesta are ca
invitat un ansamblu marcant –
Cappella Transylvanica, una
dintre formaŃiile emblematice ale
Academiei de Muzică Gh. Dima
din Cluj-Napoca – şi doi
compozitori omagiaŃi: Roman
Vlad – la împlinirea vârstei de 90
de ani – şi Richard Oschanitzky
– 70 ani de la naştere şi 30 de la
trecerea în eternitate.

În prima zi a
Festivalului Muzicii Româneşti,
duminică 11 octombrie, în
Catedrala Mitropolitană, Corul
academic al Filarmonicii, dirijat
de Doru Morariu a susŃinut un program de muzică ortodoxă.
Luni seara, la Filarmonică, a avut loc al doilea concert din
festival: corala de cameră Cappella Transylvanica a Academiei
de Muzică clujene, dirijată de Cornel Groza, a prezentat un
program divers. În mod intenŃionat alătur aici cele două
evenimente artistice. Întâmplarea (sau poate nu?!) a făcut să
putem urmări atât de aproape cele două ansambluri
prestigioase. Cei ce îndrăgim genul coral am avut astfel ocazia
să audiem specificul, dar şi marea lui diversitate. În cele două
seri consecutive am avut parte de muzică religioasă, prelucrări
de folclor, creaŃii de secol 19 şi 20, tradiŃionale şi moderne, de
inspiraŃie bizantină ori în limbaj european, poeme corale de
mare dificultate tehnică şi interpretativă, scurte piese satirice,
muzică din toate provinciile româneşti ş.a.m.d.

Diversitatea a început în chiar structura celor două
ansambluri: pe de-o parte, cor mixt, academic, de cca. 70 de
membri – voci pline, mature, cu armonice şi un minim vibrato,
pline de substanŃă şi culoare, cu mare potenŃial dinamic, în
acelaşi timp omogene, maleabile, tehnice, reunite într-un tot
colectiv, într-un veritabil ansamblu, într-o echipă; pe de altă
parte, cor mixt de cameră, de 35 de membri – glasuri
transparente, delicate, curate, ne-vibrate, dar la fel de
maleabile, timbre compatibile, ce transmit prospeŃime,
luminozitate.

… şi impresiile au continuat şi s-au adâncit: Nu e prima
dată când remarc – din fericire – minunata acustică pentru
glasuri reunite întru cântare armonică a Catedralei Mitropolitane
din Iaşi! Şi între muzicile ce au răsunat acum, ca şi cu alte
ocazii, cea mai impresionantă, cea care e parcă croită pentru
binecuvântatul lăcaş e cea a lui Gavriil Musicescu. Nu mi se
pare de mirare dacă ne gândim la legătura ce a avut-o marele
muzician cu locul, la munca sa de pionierat în fondarea primului
cor mixt cu activitate permanentă, dăruită nu numai serviciului
divin, ci cu incursiuni repertoriale în specificul naŃional ca şi în
cel european, în folclor şi în opera italiană, în laic şi religios.
Dincolo de formarea sa, Musicescu a simŃit spaŃiul catedralei şi
l-a umplut, l-a animat cu muzica sa. De aceea, de fiecare dată
când ascult corul Filarmonicii ieşene cântând pagini din
Musicescu în catedrală, impresia este profundă, maximă, până
la lacrimi!

Dirijorul Doru Morariu îşi propune cu fiecare apariŃie să
adauge pagini noi în repertoriu, menŃinând astfel activ nivelul
tehnic şi interpretativ al artiştilor şi lărgind totodată gustul
publicului. Deşi repertoriul prezentat s-a înscris exclusiv – prin
forŃa împrejurărilor – în genul religios ortodox, diversitatea,
bogăŃia expresivă nu au lipsit: tradiŃia s-a întâlnit cu noul – N.
Lungu, S. Drăgoi, A. Stoia, pe de-o parte; F. Donceanu, P.
Bentoiu, I. Odăgescu, pe de altă parte. Modalul cu tonalul –
Troparul Cuvioasei Parascheva şi Concertul de Musicescu, de
pildă.

Programul în ansamblu a avut o construcŃie simetrică şi
simbolică totodată: a început şi s-a încheiat cu rugăciunea Tatăl
Nostru în două versiuni componistice (de Felicia Donceanu şi
Irina Odăgescu), urmată de fiecare dată de câte o cunoscută
pagină de Musicescu – Concertul nr. 1 şi imnul Crucii Tale. În
fine, pentru marcarea evenimentului religios, întregul program
s-a încheiat cu Troparul Cuvioasei Parascheva.

Astfel, deşi pretenŃios, elevat, de Ńinută şi nu în
întregime accesibil unui public divers, numeros şi în mare parte
neavizat, concertul prezentat de Corul Filarmonicii ieşene
duminică seara în Catedrala Mitropolitană a smuls aplauze
spontane şi cu atât mai entuziaste celor prezenŃi, cu cât sunt

mai neobişnuite într-un
asemenea loc şi moment.

Luni seara incursiunea
deosebit de interesantă în
lumea muzicii corale a
continuat. S-a dovedit o dată în
plus că genul despre care avem
impresia că ştim totul, că se află
la îndemâna tuturor, se
dezvăluie în mod neaşteptat şi
spectaculos, cu noi şi noi
sensuri. SpaŃiul a fost altul şi
publicul – considerabil mai puŃin
numeros. Cu toate acestea,
impresia a fost la fel de

puternică, deşi oarecum diferită.
Flux sonor de mare discreŃie – faŃă de coloritul viu al

nuanŃelor din seara precedentă.
Un program gândit de asemenea ca un întreg, cu

unitate în diversitate: Început şi final religios. AlternanŃă de piese
rapide şi lente. Incursiuni în tradiŃional şi în modern. Muzică din
Ardeal, Moldova, Oltenia şi Muntenia, pe texte româneşti,
aromâne şi franceze. Plasarea într-un moment culminant al
programului a uneia dintre cele mai dificile, ample, interesante şi
profunde pagini din creaŃia corală a cappella – MioriŃa de Paul
Constantinescu. Momentul a fost bine ales, nici prea devreme,
nici prea târziu, când comuniunea cu publicul se realizase în
întregime, favorizând astfel comunicarea nevăzută, spirituală
între scenă şi sală.

Succesul a fost pe măsură, impresia finală venind să
confirme prestigiul naŃional şi internaŃional al coralei transilvane
şi al mentorului acesteia, dirijorul şi profesorul Cornel Groza,
discipol al fondatorului ansamblului, maestrul Dorin Pop.

Nu mi s-a întâmplat prea des să am această şansă de
comparaŃie, atât de apropiată în timp şi în valoare artistică.
Tocmai de aceea am savurat deopotrivă muzica celor două
concerte – primele din Festivalul ieşean de muzică românească.

Corul academic al Filarmonicii
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